

# LA VERDAD

PERIÓDICO MONARQUICO.

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 24 de Agosto de 1887.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NOM. 1.381.

se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

## ADVERTENCIA.

Convenientemente autorizado ha salido á recorrer la provincia para hacer efectivos algunos pagos don Manuel Vega Torre, que recomendamos á nuestros amigos, rogando á los que no le conozcan exijan la credencial firmada por el administrador de LA VERDAD, y con el oportuno sello. Pueden darles nuestros amigos cuantos encargos gusten.

## COLEGIO DE S. JOSÉ

bajo la direccion de los PP. de la Compañía de Jesus.

PLAZUELA DE SANTA CRUZ—VALLADOLID.

Este colegio tan acreditado ya en los pocos años que lleva de existencia, y que está llamando la atención de cuantos le visitan, no solo por sus inmejorables condiciones higiénicas y esmerada educacion é instruccion que en él reciben los alumnos, sino tambien por la magnificencia del edificio, excelente disposicion interior, espaciosos patios de recreo, ricas colecciones científicas, gabinetes de física é historia natural, etc., este año difiere la apertura de sus clases hasta el día 14 de Setiembre.

Nuestro queridísimo compañero *El Diario de Sevilla*, apareció con orla el día de San Joaquin y con esta expresiva dedicatoria, que LA VERDAD hace suya en todas sus partes, pidiendo como el valiente periódico sevillano la bendicion apostólica:

«Al representante de Cristo en la tierra, al que sin más apoyo que las divinas promesas con mano firme empuña el timon de la barquilla de Pedro azotada hoy por la revolucion cosmopolita, y la dirige á puerto seguro en medio de la terrible borrasca que agita á las sociedades,

Al que es piedra angular y base firmísima del grande, sublime é inmortal edificio de la Iglesia Católica.

Al que tiene en sus manos las llaves del Reino de los Cielos con potestad de atar y desatar sobre la tierra,

Al más venerable y augusto de los Ancianos, Soberano espiritual de doscientos millones de súbditos y prisionero de un puñado de sectarios enemigos de la Religion y la Justicia,

Al Mártir del Vaticano que un día y otro oye en las mismas puertas de sus prisiones el *crucifige, crucifige eum!* de las turbas,

Al que junto al sepulcro del Pescador de Galilea, levanta sus manos al cielo intercediendo por los hombres, bendice á la tierra cual, faro esplendente brilla en medio de las tinieblas que envuelven al mundo y enseña á los pueblos el camino de salvacion,

Al Padre amadísimo á Quien festeja este año

el Orbe entero con motivo de su Jubileo Sacerdotal,

**AL PAPA-REY,**  
AL SÁBIO, ILUSTRE Y GRAN PONTÍFICE  
**LEON XIII**

## EL DIARIO DE SEVILLA

En su nombre y en el de la católica y desgraciada nacion española, deposita á Sus Augustos Piés en la festividad de su Santo abogado San Joaquin, respetuoso homenaje de adhesion sin límites y pide á Dios abrevie los días de tribulacion por que pasa la *Iglesia*, á fin de que veamos pronto ejerciendo con completa libertad é independencia todas sus potestades, derechos y prerogativas espirituales y temporales al *Padre* queridísimo, cuya *Apostólica Bendicion* humildemente imploramos hoy.

## LA VERDAD

Santander 24 de Agosto de 1887.

## UN TRISTE ANIVERSARIO.

Hoy hace cuatro años que en el castillo de Froshdorff, á las 7 y media de la mañana dormía entre sus deudos más cercanos y sus servidores más leales para despertar en el cielo entre San Luis y Juana de Arco, el gran Enrique V, como le llamábamos los partidarios de la razon y del derecho; el conde de Chambord como le apellidaron liberales é indiferentistas. ¡Grande, hermosa y muy noble resultará en la historia de este siglo la memoria de un hombre tan ilustre! ¡Solo tendrá una superior á él: la santa imagen del inmortal Pio IX! El uno el Rey imposible, el noble paladin de la bandera blanca; el otro el Pontífice intransigente martillo de liberales y blanco de las iras revolucionarias, aun despues de su santa muerte. El *non possumus* del segundo, y el *Jamás será el Rey de la Revolucion*, del primero, son las dos únicas negaciones sublimes que sobrevivirán á las mil que la soberbia y la incredulidad han producido en nuestros tiempos. Uno y otro fueron prez y decoro de la santa causa de la verdad y de la justicia, ardientes defensores y columnas de la Iglesia, encarnacion fiel (en este siglo de apostasías y negaciones) del Sol y la Luna

de la Etnarquía cristiana de los siglos medios.

Rey imposible hemos dicho: este fué su mayor título de gloria, este el pretexto que tomaron sus enemigos para censurarle y considerarle egoísta ó para motejarle y zaherirle con burlas y chanzonetas de pésimo gusto. Hubo un tiempo—bien cercano á nosotros—en que destrozada Francia por los horrores de su guerra con Alemania, asustada por las hordas comunistas y socialistas que venian á echar en la cara de los sembradores de *polvos* liberales los *lodos* anarquistas; y aterrorizada con la aparicion de ese Proteo de nuestros días que la enflaquecía y debilitaba en los momentos en que más viril y robusta debiera mostrarse; volvió los ojos al ilustre desterrado y pudiendo éste vivir ya en Francia dirigió desde su castillo de Chambord aquel manifiesto digno de un rey cristiano y de un caballero cumplidísimo, en que olvidadas las diferencias pasadas se invitaba á Francia á entrar bajo la direccion de la Iglesia en una nueva era de ventura y reparacion. Imponfásele, sin embargo, una condicion, pequeña á los ojos de aquellos que solo ven la superficie de las cosas; pero de mucha trascendencia para los que consideran la vileza y doblez de los menores pasos de la Revolucion. Pedíasele la aceptacion de la bandera tricolor, de esa antipática enseña revolucionaria, nacida á los acordes de la Marsellesa sobre el cadalso del rey mártir; cantada por Víctor Hugo y Beranger, defendida por Thiers y Gambetta, reconocida por los Orleans y demás conservadores.

Jamás el rey podia transigir en este punto: jamás compraría la primogenitura de la Francia por este plato de lentejas. «*La bandera blanca que ondeó sobre mi cuna, cubrirá mi sepulcro.*» dijo el rey con esa virilidad hija legítima de la intransigencia que solo saben tenerla los reyes dignos de este nombre.

Si así se condujo un hombre que amaba ardientemente á su país en momentos de crisis tan espantosa y en cuestion al parecer tan pequeña, ¡qué energía cristiana no hubiese mostrado sentado en el trono de Francia y secundado en sus proyectos por esa corte ejemplar de servidores de la des-

gracia; por esa aristocracia nobilísima que vive para Dios y para el Rey, por esa porcion escogida de la clase obrera dirigida por el ilustre Conde de Mun!

La Restauracion no vino entonces, ni durante el tiempo que sobrevivió Enrique V, y por la marcha de los sucesos Dios solo sabe cuando la saludaremos los corazones católico monárquicos. Pero Dios Nuestro Señor de inmensa misericordia es tambien infinito en su justicia y la apostasia revolucionaria ha de costarle al Estado ateo ó tibio en su catolicismo mucha sangre y muchísimos dolores.

Pero entre tanto ¡no nos olvidemos nunca los legitimistas españoles del prototipo y dechado de la legitimidad y de la realeza! Como nuestras podremos considerar sus glorias; porque en el catolicismo no hay diferencia ninguna de patria para lo noble y generoso; supuesto que Roma es nuestro centro de vida y el Rey del Vaticano es igualmente Rey de Príncipes, Magistrados y Súbditos.

Los que hubiéramos derramado con muchísimo gusto nuestra sangre peleando en 1808 contra el volteriano y cesarista Napoleón, y más aún contra los hijos de este suelo que hicieron causa comun con aquel déspota; tenemos entusiasmo por las glorias legítimas de Francia y por consiguiente por la memoria de aquel que le hubiera hecho noble, poderoso y rico.

Pidamos, pues, á Dios Nuestro Señor comuniqué el espíritu de Enrique V á su ilustre deudo, al Augusto Jefe de nuestra comunión: y todos, grandes y pequeños, cada uno en la medida de su capacidad y de sus fuerzas, seamos intransigentes con el error liberal; seamos imposibles, que solo por estas asperezas se llega al triunfo: porque palabra es de Dios que solo «*coronará al que pelearé varonilmente.*»

J. M. DE GARAMENDI.

## FECHA MEMORABLE.

Hoy hace trescientos quince años que presencié París uno de esos espectáculos aterradores que deshonran á los pueblos, infamando para siempre á los que á ellos dan motivo. El 24 de Agosto de 1572 cuan-

—65—

XLIX.

Decid, los que tratáis de agricultura  
En este valle umbroso desabido,  
¿Qué fruto de deleite habeis habido  
Que no se os torne luego en amargura?

Del gusto, del regalo y la dulzura,  
¿Qué espigas y qué grano habeis cogido  
Que no salga nublado y revenido  
Del silo de la triste sepultura?

Del mal terreno y mala sementera  
¿Qué se puede segar sino sospecha,  
Disgusto, confusion, remordimiento?

El alma siente ya desde la era,  
Cómo ha de baratar en la cosecha  
Agosto seco de eternal tormento.

GREGORIO SILVESTRE.

—64—

XLVIII.

Un nuevo corazon, un hombre nuevo  
Ha menester, Señor, el alma mia;  
Desnúdame de mí que ser podria  
Que á tu piedad pagase lo que debo.

Dudosos piés por ciega noche llevo,  
Que ya he llegado á aborrecer el día,  
Y temo que hallaré la muerte fria  
Envuelta en (bien que dulce) mortal cebo.

Tu hacienda soy, tú imagen, Padre, he sido,  
Y si no es tu interés, en mí no creo,  
Que otra cosa defiende mi partido.

Haz lo que pide verme cual me veo;  
No lo que pido yo, pues de perdido,  
Recato mi salud de mi deseo.

QUEVEDO.

—61—

XLV.

## A la brevedad de la vida.

¡Cómo de entre mis manos te resbalas!  
¡Oh, cómo te deslizas vida mia!  
¡Qué mudos pasos trae la muerte fria  
Con pisar vanidad, soberbia y galas!

Ya cuelgan de mi muro sus escalas,  
Y es su fuerza mayor mi cobardía;  
Por nueva vida tengo cada día,  
Que al tiempo cano nace entre las alas.

¡Oh mortal condicion! ¡oh dura suerte!  
¡Que no puedo querer ver á mañana,  
Sin temor de si quiso ver mi muerte!

Cualquier instante de esta vida humana,  
Es un nuevo argumento que me advierte  
Cuán fragil es, cuán misera y cuán vana.

QUEVEDO.

PAPELES.—11.

do celebraba la Iglesia la festividad de San Bartolomé apóstol, en las primeras horas de la madrugada, antes de que el sol derramara su luz sobre aquella ciudad, presa del espanto que la guerra de religion hacia cundir por la nacion toda; oyóse un disparo y poco tiempo despues dejaban de existir la mayor parte de los hugonotes que habian venido á la capital de Francia con motivo del casamiento de uno de sus jefes, el principe de Bearne, luego Enrique IV, con Margarita de Valois, hermana del rey.

Aunque no tan grande como pretenden escritores parcialísimos, aquello fué una verdadera matanza; un dia de luto para la Europa: una página de sangre para la Historia.

El cadáver del Almirante Coligni fué es-puesto en las horcas patibularias de Mont-faucon; casi todos los demás, fueron arroja-dos al Sena. Segun un documento que existe en el ayuntamiento de París, los enterradores del cementerio de los Santos Inocen-tes, dieron sepultura en una semana, á mil cien cadáveres, mandados extraer del rio, donde se hallaban flotando, formando una masa compacta superior á la corriente, para evitar que se desarrollase una epidemia. Y no se limitó á una ciudad tan terrible esce-na: en los dias siguientes las calles de Meaux, La Charité, Orleans, Saumur, An-gers y Lyon viéronse teñidas de sangre hu-mana: el 2, el 11, el 17, el 20 y el 23 de Se-tiembre se verificó la matanza en Troyes, Bourges, Ruen, Romaux y Tolosa; y el tres de Octubre en Burdeos. Diez mil personas segun el cálculo menor perecieron en aque-llos dias á mano airada.

¿Y quién dió la muerte á tantos? ¿Qué causas reconocieron aquellas crueldades?

Nadie lo ignora hoy. Escritores que mo-jan su pluma en el veneno que les hace ar-rojar su odio á la Iglesia, han tenido la avi-lantez de atribuir al catolicismo la prepa-racion de aquellos acontecimientos: han asegurado que dos Cardenales que no lo fueron hasta años despues, asistieron con este carácter á las supuestas sesiones pre-paratorias, y no ha faltado quien diga que el Papa celebró el triunfo de los católicos sobre los protestantes, como si todos no fueran sus hijos, y hasta que mandó pintar en el Vaticano, un cuadro que representa la apoteosis de la San Bartolomé, que ellos, tan perspicaces son, lo han visto. Estos ta-les están en conocimientos históricos á la altura de nuestro Castelar. No hemos de perder tiempo en refutar estas progre-sistadas, además que del árbol caído no nos gusta hacer leña, y otra cosa podia creerse si tratáramos esa cuestion en la que el orador ex demócrata demostró su ...ciencia.

Ló repetimos, hoy nadie ignora que la Iglesia no tuvo parte en aquellos tristísi-mos sucesos: que fué un asunto meramen-te político, que el golpe de muerte iba solo dirigido contra los principales jefes de la

herejía, y que no perecieron tantos como se dijo.

Que los hugonotes eran reos de muerte no hay para qué decirlo; que el Rey podia de-retarla y sin forma de proceso tambien es sabido, y que Carlos IX lo dispuso, tam-poco es ignorado. Nunca negó, ni habia pa-ra qué, este tardío acto de justicia. El y su hermano y sucesor el rey de Polonia, y la madre de ambos la infanta Catalina de Mé-dicis, dijeron más de una vez que ellos re-solvieron la matanza de los hugonotes, aunque reduciéndola solo á los corifeos y sin que saliera de París. Si hubo más muer-tes de las previstas asombro fué para todos y nuevo testimonio de que Dios castiga la prudencia de los prudentes, al estilo del siglo.

Francia era entonces una mina próxima á estallar: el protestantismo comenzaba á dar sus frutos, tocándose las consecuencias de la falsa política de Francisco I. Sabido es que este monarca por el odio que profesaba á nuestro gran Carlos V, por envidias pe-queñas y miserables, no hizo otra cosa du-rante su reinado que crearle obstáculos, y llamándose católico, él, el rey Cristianísimo se aliaba con el turco, mantenía estrechas relaciones con el apóstata Enrique de In-glaterra y protegía á los protestantes de Alemania, por cortar el vuelo al águila de Gante.

La mentida Reforma habia hecho buena presa: no pudo atacar á Francisco I, por su fé, sujetóle por la ambicion y ya que no hereje declarado, le hizo, hablando en len-guaje moderno, católico liberal.

Y cierto: en nadie como en el prisionero de Pavía pueden considerarse esas dos per-sonas, asqueroso é irritante principio de aquella secta; la del político y la del hom-bre; sino dijo que queria ser católico como sus padres y protestante como su época, tal vez no fuese otro su modo de pensar. Más medios tenia que su competidor el César y que el hijo de éste, Felipe II, para extirpar el Calvinismo en sus Estados, como nues-tros insignes reyes lo hicieron en España, y sin embargo por no imitarles se cruzó de brazos ó se entretuvo en estériles disputas legando á sus sucesores gran cosecha de tempestades.

Los pueblos no entienden de distingos y de sutilezas; su lógica es inflexible, y los soldados franceses que combatian al lado de los protestantes contra los católicos, traje-ron á su suelo la mala semilla.

No hay cosa que más separe que la dife-rencia de Religion. Como se profese con verdadera fé, como uno sea en realidad creyente, la fuerza de su convencimiento, le lleva á traer á su campo á todo el que ama y vé aliado en el contrario. Mas si llega á persuadirse de que conseguirlo es imposi-ble, un sentimiento entre odio y lástima, segun el grado de caridad y de cultura, se apodera de los corazones, y llega á exaltar-

nos deseando la muerte ó dándola ellos mis-mos á quien se atreve á profanar lo que hay de más alto y sagrado: Dios. Como la Religion lo llena y lo absorbe todo, siendo imposible vivir sin ella vida moral y que se conciba la existencia de un pueblo sin que ella le sirva de base, de fin, de alma, y na-die puede tener dos almas, dos fines, y dos fundamentos; no caben componendas, ni transacciones; ó se cree ó no se cree, ó se profesa religion ó no se profesa ninguna y el que intenta que dos religiones vivan en un país, si no trata con ate s, establece la guerra.

Esto fué lo que acaeció á los sucesores de Francisco I. Quisieron que la Religion ver-dadera y las sectas vivieran en perfecta har-monía, y esto es absurdo; es lo mismo que igualar la victima y el asesino, y á pesar de sus decretos de pacificación la guerra seguía en las almas.

Acababa de publicarse el último: no se habian concluido de transmitir las órdenes para su cumplimiento y tuvo lugar el suce-so que hoy recordamos.—¡Merecido le es-tuvo á ese Rey, á esa Reina madre y á ese pueblo!

La discordia llegó hasta las gradas del trono; en la misma familia real.

Las dos Casas principales de Francia se dividieron como era lógico desde el momen-to en que habia dos partidos de los que las dos podian ser caudillos; y los Guisas y los Chatillon capitaneaban á los católicos y á los hugonotes. De estos partió la agresion y el jefe de los Guisas murió asesinado; sus partidarios quisieron vengarse é hirieron á Coligni; las represalias que este y los suyos proyectaban, firmaron su sentencia.

Conseguido por los hugonotes el respeto á sus doctrinas, preparábase á llevar la guerra á Flandes contra España, poniéndole á Carlos IX en la alternativa de declarar-la á esta nacion, que era por su dicha y para su gloria el porta-estandarte del Catolicis-mo, ó de hacérsela ellos.

Para negar lo primero faltábale resolu-cion; para impedir lo segundo fuerzas, y aconsejado por su astuta madre en la mayor parte de esos desastres, decretó la muerte de Coligni y de los suyos aprove-chando, para que el golpe fuese más segu-ro, las venganzas particulares.

El duque de Guisa hizo matar al asesino de su padre. *Regis ad exemplum componi-tur orbis.*

El populacho siguió el ejemplo de los se-ñores, y los odios, las venganzas y los re-sentimientos tuvieron satisfaccion cum-plida.

¿Quién fué causa de todo esto, volvemos á preguntár? En primer lugar la mal llama-da Reforma. En segundo lugar la falsa po-lítica de los reyes de Francia. Con el error no cabe transigencia: si á ejemplo de Espa-ña hubiera establecido Francisco I el San-to Tribunal de la Inquisicion; si despues y á

pesar de las prudentes observaciones del Canciller L'Hopital, se hubieran seguido los consejos del Cardenal de Lorena que aunque reconocia que era tarde, clamaba por su es-tablecimiento, no hubiera presenciado París y despues la mayor parte de Francia, ese espectáculo que es un borron en su His-toria.

Compárense las decantadas víctimas de la Inquisicion española y de las Inquisicio-nes de todo el mundo con las que fueron inmoladas el dia de San Bartolomé de 1572, y compárese tambien el resultado de una y otra política.—Si la mala yerba ha de ar-rancarse, ¡cuánto más vale que sea al prin-cipio, cuando tenga menos raíces!—Hacién-dolo antes, es fácil; despues casi imposible: ejemplo, lo que sucedió en Francia. Mien-tras una poca sangre apagó en España la hoguera que empezaba á arder; allí, los torrentes que se derramaron diéronla com-bustible, y el que desapasionadamente exa-mine est s sucesos y por muy doloroso que le sea, (tan malo es dejar que la perversi-dad se propague,) no puede menos de ex-clamar:

¡Cuánta sangre inútilmente vertida!

### Con gancho.

Del afin continuo, que acaba de recibir una regularcilla subvencion de un respetable h. que ha llegado á Santander, co-gemos:

«En el dia de ayer ha presentado el contador de fondos provinciales, (1) en la secretaria de la diputacion, el recurso dealzada que, con suje-cion á la ley, dirige al ministro de la Goberna-cion, pidiendo la nulidad del acuerdo adoptado por la comision provincial suspendiéndole de em-pleo y sueldo.»

¡Qué modesta es *La Voz!* ¡Por qué no dice el nombre de ese *funcionario!* ¡Con que vá de veras! ¡Con el *chocolate del loro!* ¡Qué lástima que haya dejado de ser ministro de la Gobernacion el h. D. Segismundo, por-que hubiéramos podido recomendar á Coli-pui: aunque él solo se recomiende.

Del mismo basurero:

«¡Bueno, bueno, bueno, bueno!  
En Madrid se ha estrenado una comedia en un acto y en prosa titulada *La moza del cura.*

¡Qué título! ¿eh?  
Pues segun dicen los periódicos, tiene escenas de color verde muy subido...

¡Claro! Será el autor algun hereje de esos que se recrean sacando partido de las debilidades de esa respetable clase que...

Pero, ¡calla! ¿qué es lo que leo?  
«Lo que agradó más al público fué saber por el señor Manini que la obra era original de un señor presbítero, que no habia querido dar su nombre á la empresa.»

¡Cielos! ¡Un presbítero el autor de *La moza del cura!*  
¡Un respetable eclesiástico escribiendo escenas verdes entre un *cura* y una *moza*...!

¡Vamos, ahora sí que digo que la sociedad está perdida! ¡Qué depravacion!

(1) Director y propietario de *La Voz Montañesa*, Antonio María Coll y Puig ó Colipui y Marquina, Abarés.

Vinagre y hiel para sus labios pide,  
Y perdon para el pueblo que le hiere,  
Que como solo porque viva muere,  
Con su inmensa piedad sus culpas mide.  
Señor, que al que le deja no despide,  
Que al siervo vil que le aborrece quiere,  
Que porque su traidor no desespera,  
A llamarle su amigo se comide.  
Ya no deja ignorancia al pueblo hebreo  
De que es Hijo de Dios, si agonizando  
Hace de amor por su dureza empleo.  
Quien por sus enemigos espirando  
Pide perdon, mejor en tal de eo,  
Mostró ser Dios, que el sol y el mar bramando

QUEVEDO.

Si á Dios me debo todo porque he sido  
A semejanza suya fabricado,  
Redimido por el primer pecado,  
Que lo podré añadir agradecido.

No fui tan fácilmente redimido,  
Como hecho, que en esto bien mirado,  
A mí me dió á mi propio, y humanado  
A sí, y á mí me dió de amor vencido.

Pues si añadió el morir por darme vida,  
En este alcance agotará el guarismo;  
Mas fue me su piedad tan socorrida,

Que porque satisfaga á tanto a mismo  
De beneficios, se me dió en comida,  
Y así por mí fué paga de sí mismo.

QUEVEDO.

El cielo está cansado de sufrirme,  
Y yo de mal obrar no estoy causado;  
Las cosas de la tierra me han dejado,  
Y yo no puedo dellas desasirme.

Mis vicios propios veo perseguirme,  
Y estoyme siempre en ellos enfoscado;  
Deleites y placeres me han eñado,  
Y yo no veo ojos por donde irme.

Estáme Dios llamando, y voy huyendo,  
Y pagámelo el mundo á quien yo sigo,  
Haciéndoseme sordo si le llamo.

Con esta pertinacia ¿qué pretendo  
Sino que así lo haga Dios conmigo,  
Y cierre las orejas al reclamo?

GREGORIO SILVESTRE.

¿Crees de veras, inocente, que nos mortifican estas noticias? No somos nosotros los primeros en decir que hay, por desgracia, afines tuyos entre la respetable clase sacerdotal á la que no deshonran como no se deshonró el Apostolado porque hubiera un Judas, ni se deshonran los Contadores provinciales porque haya coles, ni la Humanidad porque haya Agenis.

Del mismo... sitio:

¿Con que el párroco de Luena, según La Galerna narra, de La Voz á los lectores les ha llamado canallas? Pues otro insulto más grande hay que arrojarle á la cara. ¿Qué le llamaremos?... ¡Cura! ¡Más ofensivo no hay nada!

No leemos, esa... Galerna, pero se nos ha dicho que intenta mortificar á los dignos y celosísimos párrocos de Luena y de otros pueblos, á quienes con este motivo felicitamos de todo corazón. ¡Pero que ca... balleiros sois voceros! ¡Qué poco habeis vuelto á meteros con quien si no puede desafiarse puede pegaros un puntapié, como os pongais al alcance de su bota, que es impermeable.

Y ¿qué dice á todo esto El Atlántico? Calladuco como un pu...doroso jóven y eso que dijo que venia á combatir á La Voz, y á concluir con ella por lo que obtuvo recomendaciones de que ya hemos hablado. ¿Para cuándo se reservará El Atlántico?

Lo que puede una Junta de Obras del Puerto, y una Diputación provincial. ¡Picaños ochavos! ¡Auri sacra fames!

Erratas.

Varias, y algunas graves, aparecieron en nuestro número de ayer, y aunque estamos seguros de que las habrá salvado el buen sentido de nuestros lectores, vamos á rectificar algunas.

En la primera plana, columna tercera aparece un amentándose por lamentándose; en la plana segunda, columna primera, falta un le, después del verbo calificar y en la misma plana segunda columna, cuando hablamos del Sr. Necedal quisimos poner agradeciéndole que venga á dejar aquí su dinero, ya que hay que sostener á contadores provinciales etc., y no lo que compusieron los cajistas.

En el suelto que siguió á este también hay una errata sustancial.

Las octavas á Felipe II salieron destrozadas.

Crónica nacional.

(De nuestro corresponsal.)

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 21 de Agosto de 1887.

Mi estimado y respetable amigo: No cabe situación más angustiosa para el catolicismo que la que este atraviesa en los actuales momentos.

Ni la revolución de Setiembre de 1868 con toda su abominable explosión de impiedades y violencias, ni aquellos días de la regencia de Serrano en que se asesinaba á los carlistas en las calles de Madrid, ni las saturnales de la república federal convirtiendo en Barcelona los templos en salones de baile y en otras cosas peores, ofrecen término de comparación con lo que ahora ocurre, cuando al decir de ciertas gentes solo falta que cese la lucha entre tradicionalistas y mestizos para que nos hallemos en el mejor de los mundos posibles.

En aquellos aciagos tiempos todo el mundo sabía á qué atenerse; el católico lo era de veras y sabía que todos los días le esperaba la correspondiente ración de palo, sin que le quedase otro medio de salvación que pasar el Ebro para engrosar las filas de los defensores de la Religión y de las patrias tradiciones. El liberal lo era á sus anchas sin hipócritas fingimientos y no se corría el riesgo de confundirse con ningún católico, como hoy á menudo ocurre. Eran aquellos, tiempos de prueba y de lucha, pero no de celadías y farsas; el católico andaba con los católicos y el liberal con los liberales. Cada cual ocupaba su puesto y no había peligro de equivocarse de campamento.

Hoy ocurre todo lo contrario, y salvo algunas pedradas como en Figueras y Sabadell ó de algun trabucazo como en Valencia, los católicos podemos oír misa, rezar, en casa ó en alguna apartada Iglesia y rosario, asistir á cualquier novena, sino se les antoja á los liberales calificarla de manifestación carlista y hasta autoridades fusionistas y masonicas que nos rigen se dignan presidir alguna procesion como la de Viernes Santo ó el Corpus ó algunos funerales en la iglesia de San Francisco el Grande. Y lo mismo digo de las autoridades fusionistas, digo canovistas y pidallistas que en punto á masonismo allá se van unos con otros, y ahí está cierto gobernador civil que en Agosto de 1886 pedía á las lógicas de Alicante su cooperación para resolver la cuestion social.

En resumen; que respecto al cuerpo no lo pasamos del todo mal los católicos; las palizas

no menudean como en la furia del período revolucionario; se puede ir á la Iglesia sin grave riesgo de quedarse seco de un tiro ó de una puñalada en el camino y en esto ponen todo su empeño los liberales de ogaño, las atenciones del culto y clero se pagan con regularidad, salvo ciertos cortes de cuentas contra los que recientemente han protestado los venerables Prelados de Calahorra y Córdoba, y no sé si algun otro más.

Esto en cuanto al cuerpo, que en cuanto al alma ya es otra cosa. El liberalismo ha ido aprendiendo y ha cambiado de táctica convencido de que por el camino de los palos y de las voces, no lograba otra cosa que provocar justas represalias, con peligro de perder en una de ellas lo que ha pescado en medio siglo. Imbuído por el diablo su padre y maestro ha entrado en cuentas consigo mismo el liberalismo y ha llegado á las conclusiones siguientes:

—Estos católicos son indomables. Ni las persecuciones les amedrentan; ni el hambre les debilita; ni la muerte les asusta.

Hay que cambiar de táctica; hay que apelar á la corrupcion de las costumbres; hay que llenar esta España de inmoralidades y porquerías; hay que ser algo lógicos en nuestro sistema. Demos, pues, ciertas facilidades para que los católicos puedan dedicarse á sus rezos y devociones paguemos las atenciones del clero, que de todas maneras aunque le demos algo, jamás llegaremos á indemnizarle de lo que le hemos quitado, y tranquilizados así algun tanto los ánimos, echémonos á blasfemar en el libro, en el periódico y en la tribuna y en la cátedra y ya veremos quien le va el gato al agua.

Y efectivamente el programa diabólico se cumple al pié de la letra; y de ello dan testimonio las representaciones teatrales donde se escarnea todo lo mas santo; y de ello dan así mismo testimonio, aparte de los libros de texto y los textos vivos, artículos como el que anoche publicó en El Resumen el consabido clérigo de esta corte diciendo que en materia de falta de castidad en el clero hace la Iglesia la vista gorda.

Y esto se consiente y se tolera y lo que es peor hay quien lo sanciona; como cierto sacerdote que en un banquete dijo que si algun liberalismo es pecado es el carlismo. O como otro sacerdote, el gobernador eclesiástico de la Archidiócesis de Sevilla que en el banquete dado á Moret, grado 33 de la masonería según las logias que le felicitaron por el indulto de Villacampa, brindó por la libertad y la democracia y dijo que Nuestro Señor Jesucristo fue el primer liberal del mundo. Así al menos consta en las reseñas de la prensa liberal que se hacen lenguas del brindis del Sr. Dean de la Catedral de Sevilla, que por ausencia del Eminentísimo Cardenal Gonzalez, gobierna una de las Archidiócesis mas importantes de España.

¿Comprende usted ahora porque al principio de esta carta digo que la situación porque hoy atraviesa el catolicismo es mas angustiosa que nunca?

Pues si lo comprende usted, no necesito escribir mas.

Suyo afectísimo.—T.

Crónica local.

¡Bien! Sr. Alcalde.

Pero, muy bien, perfectamente bien. Todo lo que tienda á dar prestigio al principio de autoridad y refleje un carácter enérgico y viril merecerá nuestros aplausos, y en este sentido se los damos á la primera autoridad municipal, por su conducta con la minoría republicana del Ayuntamiento, y nos parece admirable el que haya llevado á los tribunales de justicia á los que creen que por ser demócratas pueden insultar á noso y belloso.

Para que rabie La Voz y nos llame periódico de cámara del Ayuntamiento ya que lo somos de la Diputación según dice.

Tontaina decimos esto para que te perdones don Justo, desmintiendo su nombre.

La empresa de vapores «La Corconera» ha dispuesto que desde mañana, queden suprimidos los viajes de las 5'45 de la mañana desde el Céspedes y el Astillero á Santander, y de 6'30 de la mañana y 7'40 de la tarde desde Santander al Astillero.

D. Manuel Pico Martínez ha sido nombrado juez municipal suplente de esta ciudad.

Música.

Programa de las piezas que la banda de San Marcial tocará hoy de 9 á 11 de la noche en la plaza de la Libertad:

- 1.º Paso doble.
2.º Spirit Franci, polka.
3.º Sinfonía Cleopatra.—Mancinelli.
4.º Conjura y final 3.º.—Ernani.—Verdi.
5.º Dolores, walses.—Sanchez.
6.º Danzas cubanas.

Ayer por la tarde bajaba precipitadamente un carro tirado por dos vacas, por la calle de la Rivera con notable exposicion de haber un atropello. El carretero que parece ser tenia la culpa por haber castigado fuertemente á los animales, fué denunciado á la alcaldía.

Tres pilluelos entraron en la huerta sita en San Fernando y despues de desgajar algunas ramas de árboles frutales, se llevaron una buena porcion de peras.

Lo que ellos dirian liberalmente: lo que hay en España es de los españoles.

Un inglés entró en un establecimiento de la calle de Vargas no quiso pagar más que la mitad del gasto que hizo; y no contento con eso dió de empellones á la dueña del establecimiento, pero la zapatilla de ésta le hizo comprender que debía poner piés en polvorosa.

Un sugeto se empeñó ayer en reñir con otro, para lo cual fué por dos veces al almacén de este á desafiarle; pero como si uno no quiere dos no riñen, no pudo conseguir otra cosa que ser denunciado á la alcaldía.

La orquesta que dirige el reputado maestro D. Tomás Breton, ha recibido una carta del director del Casino de Biarritz pidiéndole proposiciones para celebrar contrato por todo el mes de Setiembre próximo.

En el portal de la casa número 3, de la calle de Carbajal, existe un pozo que produce malísimos olores.

Bueno fuera se reconociese y obligase al dueño de la casa á hacer las obras necesarias.

Una mujer que en compañía de su hija iba por la calle de la Libertad recibió una bofetada de un valiente, que cometida la hazaña se dió á la fuga.

Ayer á las 6 de la tarde entró en nuestro puerto el vapor-correo Ciudad Condal procedente de la Habana, conduciendo la correspondencia oficial y pasajeros.

Ha empleado en el trayecto 16 días y 15 horas. Los pasajeros que trae son los siguientes:

Gumersindo Llopis; José María Rumcan; José Benjamin Ocloz; José L. Quintana; Guillermo Tripatrie; Salvador Carvía, capitán de navío; Joaquin Alicon, capitán de Irayaba; Ramon Rodríguez, teniente de navío; Celia Castillo é hija; Juan Gomez y dos hijos; Juan Arechea; Angel Domenech; Enrique Elvieta; Tomás Alegre; Octavio Campos y señora; Manuel Fuentes, señora y dos hijos; Antonio Rami; Pedro Gonzalez; Gumersindo Provena; Octavio Temprano y señora; Juan Rivas, señora y tres hijos; Amelio Piedra; Domingo Teja y señora; Caridad Rodriguez; Luis Bello; Manuel Barbon; María Gonzalez; Antonio Mendez; Gertrudis Fariña; Tomás Gonzalez; Catalina Sudiri; Lucas Gerat; E. Marchall; Emilia Mata; Ramon Perez; Ignacio Roca; Fermin Vega; Antonio García; Ramon Alvarez, Francisco Fernandez; Diego Gil; Juan Molina; German G. Incógnito; Celestino Gonzalez; Juan Font; Félix Vega; Francisco Prieto; Mateo Torres; Pedro Ponte; Benigno Quesada; Manuel Mendiña; José María Novo; Francisco Arechavala; Angel Basoga; Pedro José Ramis; Baldomero Villar; José R. Cordero; José María García; José Rodriguez Monzon; Manuel Menendez; Primitivo Peñe; Manuel Fontan; Rafael Fontan; Vicente Soto; Francisco Pereo; Maucela Fuentes; 6 sargentos; 40 cabos y soldados; Manuel Alvarez; José Villanueva; Felipe Cordero; Manuel Alonso; Jaime Roch; José A. Lopez; María Conde; Dolores Guevara; Manuel Fernandez; Ramon Alvarez; Agustin Menchaca; Jacobo Señorano; José Gomez; Pedro Rego; Carlos Varela; Manuel Otero; Francisco Saenz; Silvestre Arcano; Leon Basañes; Manuel Lopez; José Castro; Benito Breig; Manuel Gonzalez; Saturnino Carrera; José Guerrero; Francisco Lopez; José Trueba; Manuel García; Luis Linares; Salvador Ciral; Matias Alemani; Julian Sanchez; José Perez; Baldomero Arduengo; José A. Perez; Manuel Alonso y seis hijos; Gabriel Balcera é hijo; Juan Menendez; Agustin Guerra; Angel Rodriguez; Alejo Revuelta; Antonio Payos; José Ameneiro; Antonio Mouse; Vicente Castrillon; Nicolás Lopez; Esteban Selgas; Manuela Gutierrez; José Salazar; Agustin Serrande; Apolinar Córdoba; Calixto Perez; Jesus Mallon; Baldomero Alonso; José Rodriguez Graña; Manuel Ores; Juan Bautista Duani; Elías Vazquez; Pedro Robert; Julian Múgica; José Sueró; José Gamoneda; José Ferreiro é hijo; Cristóbal Muñoz; Félix Carreras; Francisco Iregui; Julian Gonzalez y señora; Eugenio Leomba, señora y tres hijos; Antonio Calduch; Domingo A. Gonzalez; Isabel Elizaga Almagro y tres hijos; José Aliaga; Mariano Campos; Policarpo Echevarria; Manuel Villar, señora y 5 hijos; José Elías, señora y cuatro hijos; Rafael Navajas; Jaime Llovet; Alejandro Mendez; Mariano Riaño; Arturo G. Osorio; Juan Gonzalez; Elías Galan; José Luque; 6 confinados cumplidos; dos marineros de la armada, dos sargentos, 24 cabos y soldados; José N.; Sergio Vicens; Vicente Tomás Tirol; Carlos Villen; José Riggio, señora y 2 hijos; Ricardo Barber, señora y 5 hijos; Francisco Martina y un hijo; Francisco Gonzalez; Salvador Suazu y señora; J. Manuel Perea; Roque Miguez; Manuel Rodriguez; Agustin Pla; José Y. Esteves; Mariano Armengol; Buenaventura Ogusti é hijo; Julia Martin é hijo; Joaquin Lomba; Manuel Barcia; Manuel Alvarez; M. Osorio;

Leopoldo Cañizas; Pablo Portela y Dolores Rodríguez.—Total, 310.

Ayer por la tarde cayó en nuestra bahía un globo sin barquilla ni gente. Fué mucha la gente que en lanchas se aproximó á verle. Se supone haya salido de San Sebastian ó Bilbao.

Hoy á las seis y media de la tarde tendrá lugar en el Casino del Sardinero el concierto extraordinario á beneficio de los profesores que componen la orquesta. El programa es como sigue:

PRIMERA PARTE.

- 1.º Carnaval de Venecia, overtura.—Thomas.
2.º Panaderos (1.º vez).—Breton.
3.º Sardinero, barcarola 1.º vez).—Breton.

(Estas dos obras han sido escritas expresamente para este concierto.)

- 4.º Fantasía sobre motivos españoles.—Gevaert.

SEGUNDA PARTE.

CÉLEBRE SEPTIMINO.

- 1.º Adagio, Allegro con brío.—2.º Tema con variaciones.—3.º Scherzo.—4.º Andante con motto alla marcia.—Presto.—Beethoven.

Los billetes costarán 2'50 pesetas para los socios y 5 pesetas para los demás.

El director D. Tomás Breton ha escrito exclusivamente para este concierto dos obras, correspondiendo á las pruebas de simpatía que le ha dado el público santanderino.

Varietades.

IPERDON;

Cuesquito, se ha metido, porque nos hemos metido, Con Olmedo; Y hasta nos ha amenazado, Y pararnos ha ofrecido. ¡Ay! que miedo.

Perdóname Colmedito, Si contigo me metí Estando Cuesquito, Aquí.

Si, confieso mi delito, Declaro que me excedí, Estando Cuesquito Aquí.

Perdóname lo repito, Perdona si te ofendí, Estando Cuesquito Aquí.

Crónica Religiosa

Santos del día.—San Bartolomé, ap.

LA MONTAÑESA.

Llamamos la atención de los consumidores acerca del excelente CHOCOLATE que viene elaborándose en la fábrica del Sr. Gimenez «La Montañesa», en el inmediato pueblo del Astillero.—Hállase de venta espresado chocolate en las principales tiendas de ultramarinos.—Se hacen tareas espresamente de encargo desde el precio de 6 á 16 rs. paquete de 400 gramos.—También tienen cafés y tés de superior calidad. Los pedidos diríjanse á su dueño y director D. IGNACIO GIMENEZ, Astillero. 14

LA INDUSTRIAL.

Fábrica de mosaicos venecianos y otros productos análogos.

Depósito de todas clases de cementos extranjeros y del reino, este último, con el nombre de cal hidráulica de Zumaya, la cual se vende á precio muy barato.

V. VALDERRAMA y C.º Daoiz y Velard número 27, Santander.

Rio de la Pila, número 13, pi. so 3.º, está en venta. Carbajal, 2, 1.º, darán razon. 131

Afinador de pianos y armoniums

Medio 25, 4.º 63

PIADOSO EJERCICIO

en honor del Sagrado Corazon de Jesus, seguido de algunas oraciones y prácticas devotas, traducido del italiano por el P. Fr. Andrés María Solla García, doctor en sagrada teología, del Sagrado Orden de Predicadores.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 cénts. de peseta ejemplar.

EL INTRINGULIS.

Semanario tradicionalista que se publica en Barcelona y que vivamente recomendamos á nuestros suscritores cuesta solo 6 reales al mes. Se suscribe en esta administracion, Puente, 16, Santander.

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS

DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA** (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA.)

Servicio directo para Puerto Rico, Habana y Veracruz y con trasbordo para los principales puertos de VENEZUELA, COLOMBIA, PACIFICO y litoral de PUERTO-RICO y CUBA.

SALIDAS: De Barcelona los dias 5 y 25.—De Cádiz los dias 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, hacen escala en LAS PALMAS (Gran Canaria), para donde toman carga y pasajeros.

**Rebajas á familias.**—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

**Seguros.**—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor destinado á salir de Santander el dia 20 de Agosto es el **HABANA.**

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres **Angel S. Perez y compañía,** Muelle, 36.

**JOYA MEDICINAL**  
**AGUAS MINERALES NATURALES**  
**DE CARABAÑA**

Salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfitadas  
**únicas de su especie conocidas,**

HAN OBTENIDO 5 MEDALLAS DE ORO, 4 DIPLOMAS DE HONOR.

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la *Ciencia Médica* como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

**Al público en general.**

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aptitud racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el dia; y sien do solo las que se llaman ó dicen sus similares—imples purgantes irritantes, fíjese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

**Empleo de las aguas de Carabaña.**

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al dia; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

**R. J. CHAVARRI, Atocha, 87.**

(Plaza de Anton Martín).—MADRID.

Depósitos en Santander: Sr. D. N. Porrúa, (sucesor de la Sra. Viuda de Isasi); D. Manuel Rodríguez, José de la Vega; D. Antonio Gomez; Leopoldo Hon-tañon; Crispulo Ordoñez; Perez, Molino y C.ª (sucesores de Bernardo B. Saro) Villacarriedo; D. Juan José Quintana. Torrelavega: Viuda de Cacho y compañía.

**LA DELICIOSA**

DE SANTANDER

**PRIMERA FABRICA**  
 DE  
**AGUA DE SELTZ**

SIFONES GIGANTES Á 15 CTS.

Para comodidad del público se han establecido los siguientes depósitos:

- El Sr. Regatillo (sobrino de) calle de Colon, tienda de ultramarinos.
  - D. Justo Lastra, «La Rosario,» refinería, Santa Clara.
  - D. Eusebio Elguera, Tableros.
  - D. Francisco Rivero, chocolatería, Hernan Cortés.
  - D. Adolfo Falcones, Daoiz y Velarde.
  - D. Pedro Venero, comestibles, Libertad.
  - D. Eduardo Marina, ultramarinos, Mendez Nuñez.
  - D. José María Velez, Cuesta del Hospital.
  - D. Francisco Molino, Plaza de la Esperanza.
  - Y en la fábrica, Primera Alameda, núm. 9.
- No se exige por depósito de cada casco más que 3 pesetas 50 cént.

**EMULSION**  
 DE  
**SCOTT**

de Aceite Puro de  
**HÍGADO DE BACALAO**

CON  
 Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.  
 Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
  - Cura la Anemia.
  - Cura la Debilidad General.
  - Cura la Escrófula.
  - Cura el Reumatismo.
  - Cura la Tos y Resfriados.
  - Cura el Raquitismo en los Niños.
- Es recetada por los médicos, es de color y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.  
 De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

En la imprenta Católica, Puente, 16, hay un completo surtido de estampas de varios tamaños y clases, alegorias, calcomanías y objetos para la confeccion de flores.

**LA MARGARITA ENLOECHES.**

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, anti-sifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra, y la aceptación en to las naciones donde ha sido conocida.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y a un mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

**ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR** concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

El célebre catédrático de la Universidad Central, Dr. D. Rafael Martínez Molina, conocido por la perla de San Carlos, la presenta como la mejor y consigna que con este agua se tiene

LA SALUD A DOMICILIO.

**Emportantísimo**

Deben todos precaverse contra el charlatanismo de ciertos anuncios, y sobre todo, contra los imitadores de la botella de La Margarita.

Este agua fué analizada en París por Mr. Hardy, el ponente de la Exposición de Ambores, y declarada por la Academia de Medicina de París la mejor en su clase.

Depósito central en España, Jardines, 15, bajo derecha, Madrid, y en todas las farmacias y droguerías.—París, 5, rue de Villiers.—Lisboa, Calçada do Carmo, 6, 1.º—Londres, 9, New. Broad St. E. C.—Habana, Dr. Johnson.

**ESTATUAS**

el Sagrado Corazon de Jesus, Corazon de Maria, San José, San Francisco de Asis, San Vicente de Paul, etc. etc.

Se trabaja en yeso, yeso endurecido, carton romano, carton-piedra, madera y piedra.

Se hace cualquiera efigie y en cualquier tamaño; así como tambien confesonarios púlpitos y retablos.

Grandes talleres de escultura y pintura religiosa en Bilbao.

Para informes, pedidos y demás dirigirse á los Sres. Bulfy y compañía, Bilbao.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

**TRIPLE AGUA COLONIA**

La Moda Elegante

DE BLAS CUESTA É HIJOS (VALENCIA).

Perfume Universal dedicado á la elegante y distinguida sociedad aristocrática y á las personas de buen tono y delicado gusto en los perfumes finos de tocador.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías, á 10 REALES FRASCO GRANDE y á 6 REALES FRASCO PEQUEÑO.

Depositarios en Barcelona para la venta al por mayor: señores Alomár y Uriach; hijos de J. Vidal y Ribas; Gumersindo Blanchar; Múnera hermanos; Munner, Botta, Oliver y compañía; Saforcada, Ferrer y compañía; Serra, Vis y compañía; Vehil hermanos y compañía; Vicente Ferrer y compañía y perfumería de Lafont, Call, 30, esquina á la plaza de San Jaime. dom. 4m3

**LIBRERÍA É IMPRENTA CATÓLICA**

En este establecimiento se hacen con prontitud, economía y esmero, toda clase de trabajos de imprenta, como papeletas de defuncion, carteles, estados, recibos, folletos, libros, tarjetas de visita y cuantos trabajos se la encomienden en este ramo y en el de encuadernación.

**El Niño Amante de la Virgen**

Devocionario sumamente útil para los niños y congregaciones de la Santísima Virgen, compuesto por el P. Manuel Lasaleta, de la Compañía de Jesus.

Cuarta edición impresa con esmero y en excelente papel, y aumentada considerablemente. Se vende á 30 céntimos de peseta unó en tela y á 50 id. con cortes dorados.

De la tercera edición se venden en Santander, Puente, Librería Católica á 76 reales el 100.

**Fernandez y Gutierrez.**

2 — Carbajal — 2  
 Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

**INDICADOR**

de Santander y su provincia.

**Correos.**

Salidas de la Administración:

Correo general, á la 1'45 tarde.  
 Para Bilbao, á las 3'30 t.  
 Para Torrelavega, á las 5'45 t.  
 De la estación del ferro-carril salen: el correo á las 2'15 t., y el de Torrelavega á las 6'15.

Llegadas:

El correo general, á las 4'55 t.  
 El de Torrelavega, á las 9'40 m.  
 El de Bilbao, á las 10 m.

Servicio de reja.—De 8 á 12 m. y de 5 á 7'30 t.

Certificados.—De 8 m. á 1 t.  
 Recepcion y entrega de valores y papel del Estado.—De 9 m. á 1 t. y de 6 á 7 t. solo para entregar.—Para Bilbao de 2 á 3 t.

Vapores trasatlánticos.—Línea española.—Llegan el 1.º, 10 y 23 y salen el 20 de cada mes.

Línea francesa.—Salen para la Habana y Veracruz el dia 22 y el 26 para Colon.

**Ferro-carril del Norte.**

Salidas de Santander:

Mixto, hasta la Bárcena, á las 7 m. y llega á las 12'7 m.  
 Mixto, hasta Reinosa, á las 11 m. y llega á las 4'12 t.  
 Mixto, hasta Bárcena, á las 6'15 t. y llega á las 9'15 m.  
 Correo, hasta Madrid, á las 2'15 t. y llega á las 6'30 m.  
 Expreso (lúnes y viernes), hasta Madrid, á las 4 t. y llega á las 10'20 m.

Llegadas á Santander:

Mixto, sale de Reinosa á las 4'19 m. y llega á Bárcena á las 6'14 m.  
 Mixto, de Reinosa á las 3'11 t. y llega á Santander á las 8'15 m.  
 Mixto, de Bárcena, á las 6'30 m. y llega á Santander á las 9'25 m.  
 Correo, sale de Madrid á las 6'50 t. y llega á Santander á las 4'30 t.  
 Expreso (juéves y domingos), sale de Madrid á las 5'45 t. y llega á Santander á las 10'10 m.

**Servicio de bahía.**

La Corconera.—Servicio de verano: De Santander al Astillero, á las 6'30, 8'45 y 12 m.; 2, 4 y 6'10 y 7'30 (discrecional) t.

Del Astillero á Santander, á las 6, 8 y 10 m.; 1, 3, 5'25 y 7 t.

De Santander al Cespedon, á las 6'30, 8'45 m. y 4 t.

Del Cespedon á Santander, á las 5'45, 7'45 y 9'40 m.; 5 t.

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8 y 11'30 m.; 2 y 3'30, 5'15 t.

Del Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'15 m.; 2'45, 4'30 y 6 t.

**Diligencias:**

Para Bilbao.—Todos los dias á las 6 m. y 3'50 t. (correo).

Para Ampuero.—Los dias impares, á las 7 m.

Para Laredo.—Los dias pares, 7 m.

Para Santoña.—Diaria, á las 3 t.

Para Ramales.—Diaria, (El Sol) á las 2 t.

Para Castro-Urdiales.—Diaria, 7 m.

Para Ramales.—Diaria, (La Ruesgana) á las 1 t.

Para Oviedo.—Diaria, á las 6 m.

**Tranvia urbano.**

Servicio continuo desde Puerto Chico y Maliano á la plaza de Numanzia y Cuatro Caminos.

**Devocionarios manuales**

por los Padres de la Compañía de Jesus.

A 1 peseta y á 40 céntimos.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS por los mismos Padres, en pasta sin canto dorado, á 8 y 12 rs. Con filete dorado, á 16 y 24 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

**PROCESO**

contra **DON JOSÉ ESTRANI.**

Informes del Ministerio fiscal y actuación privada.—Véndese al precio de 2 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

**EL NUEVO TESTAMENTO**

Y LECCIONES

**DE HISTORIA SAGRADA**

por el Presbítero Licenciado **D. FERMIN BAIGORRI**, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la imprenta y Librería Católica de «La Verdad,» Puente, 16, al precio de pesetas los dos juntos.